

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica á las 9 mañana, 776'4 mm. Temperatura mínima, 15'5°—Id. máxima sombra, 15'0°—Fuerza y dirección viento, brisa N. O. Estado del cielo, despejado.—Pluviómetro, 00'0 mm.

AÑO III

Viernes 17 de Febrero de 1911

NÚM. 379.

CRÓNICA MADRILEÑA

Tendencias sectarias

Se ocupan bastante los periódicos extranjeros de nuestros asuntos y personas de distintas tendencias político religiosas, coinciden en censurar la actitud y los procedimientos seguidos por el Sr. Canalejas en las negociaciones con Roma. Está demostrado que se faltaron á las costumbres diplomáticas, legislando sobre puntos que se estaban tratando. El abrir nuevas negociaciones, con quien así procede es muy aventurado y aquí mismo se ha oído decir al mismo presidente en el Senado que la ley de asociaciones, en lo que respecta á las religiosas, se haría de conformidad con la Santa Sede y más tarde en el Congreso decía lo contrario, que el poder civil era el que tenía la supremacía sobre todo, incluso en materia religiosa. Ahora en el afán de copiar lo malo de otras partes lo hace de lo que Briand ha anunciado, que no tratara con Roma, pero que lo hará con los obispos franceses es decir crear una especie de Iglesia nacional.

A Canalejas le ha gustado la idea y también quiere dar un golpe parecido en España, pero ni en Francia ni en nuestra nación, hay obispos que se presten á tan inicuos manejos y concretándose á España puedo afirmar que á los obispos les siguen muchos millones de católicos que obedecen y veneran al sucesor

de San Pedro, sobre todos los hombres y sobre todas las ideas.

Armonías republicanas

La asamblea republicana, reunida en esta ha puesto de manifiesto todo lo que todos sabemos. No hay sesión sin que un escándalo se suceda á otro y más que correligionarios, se tratan como enemigos encarnizados. Estos son los regeneradores, pero ya ninguna persona sensata hace caso de estos alborotadores.

La emigración creciente

Lo que deprime el ánimo es

la corriente emigratoria que causa espanto. La desastrosa administración pública cuyos manguoneadores emplean todas sus energías en escalar pingües puestos, no se ocupan de proporcionar medios de vida á los infelices labradores que son en primer término los pacientísimos ciudadanos castigados por los tributos. En todas las regiones de España se observa ese malestar, pero nadie se ocupa de dar leyes protectoras para el campo y eso que Canalejas en la oposición había prometido remediar tanta desdicha si ocupa-

ba el poder, pero esto va de mal en peor.

J. R. de Huidobro.

En pocas líneas

«El Conquistador» quincenario local jaimista, me rela á una polémica que con gusto aceptaré, si dentro de quince días tengo satisfactoriamente contestadas estas afirmaciones hechas en mis artículos titulados «Jaimistas é integristas».

Que los integristas se desgajaron del árbol del carlismo porque acusaron á este de haberse liberalizado.

Que dos periodicos que en Madrid se publican con censura eclesiástica

692

FOLLETIN DE

EL ECO DE ORIHUELA 689

Sin embargo, los trabajos de zapa del animoso joven no habían pasado desapercibidos para todo el mundo: una sombra vigilaba sin tregua ni descanso la casa del ex-ministro. Esta sombra, audaz como ella sola, era Lucas, quien había emprendido el trabajo por su cuenta; y cuando, merced á confidencias y traiciones de algunos juramentados, tuvo entre sus manos los hilos de la trama, puso al corriente de todo á D. Fernando. Quedóse el anciano helado de estupor al conocer tanta perversidad: sus temores habían salido justificados; el distrito iba á verse envuelto en una guerra civil; los odios y rencores se desencadenarían como una furiosa tempestad, y todos los males que el odioso sistema lleva encerrados en su seno, como la caja de

na como la que tenía entre manos en vías de formación, contaba por segura la victoria; sus trabajos de zapa no debía olerlos nadie más que los iniciados, los cuales en el último momento, provistos de dinero y de amenazas, se echarían á la calle, capitaneados poradaldid de tanto aliento: su triunfo era infalible.

El primer pájaro de cuenta que le llevó el tío Chaparra, después de su encuentro con D. Fernando, fue el secretario del Ayuntamiento, pícaro redomado, lobo con piel de oveja, capaz de trastear con su gramática parda y su hipócrita sonrisa al primer santo del mundo: baste decir que odiaba al universo entero, y no tenía enemigos conocidos.

Roberto le habló «al corazón», pues á las primeras de cambio cono-

«El Universo» y «El Debate» llamaron al orden á los órganos del carlismo é integrismo «El Correo Español» y «El Siglo Futuro» por artículos publicados en meugua del catolicismo (?) de los Obispos Senadores.

Que uno de dichos periódicos censurado por la autoridad eclesiástica, «El Debate» llamó heréticos á los carlistas.

Por lo demás yo (autor de los artículos en cuestión) no presumo de teólogo, pero no busco á los versados en esa ciencia, para que me escriban artículos que yo luego firmo.

Tampoco pretendo dar á nadie lecciones de catolicismo; sencillamente comento hechos contrastados por periódicos que son católicos.

Y respecto á lo de la censura eclesiástica, me autoriza el director para que diga, que aquí en esta casa escribimos en católico, pero somos un periódico conservador fundado para difundir y defender la política del ilustre estadista Sr. Maura.

Y nada más.

R. DE A.

EL MUERTO AL HOYO

COMILONA FÚNEBRE

Después de verificado el entierro de Joaquín Costa, los periodistas de Zaragoza obsequiaron á los madrileños con un banquete.

Después de derramar una lágrima sobre la tumba del «león de Graus» no era muy propicia la ocasión de llenar la panza en amigable francachela; pero estos «elevados» compañeros nuestros

no perdonaron esta confraternización estomacal.

Si alguien les puso algún reparo, ellos sacarían á relucir aquello de «el muerto al hoyo y al vivo al bollo.»

DESDE ALICANTE

Ha lucido hoy un día espléndido, bañado por el sol. Se nota aún la presencia de muchos forasteros,

Se repartieron los premios á las embarcaciones triunfantes en las regatas.

He aquí el resultado:

Serie de ocho metros. — 1.º Guibel, de Valencia; 2.º Mimomosa, de Alicante.

Serie de siete metros. — 1.º Giralda II, del Rey; 2.º R. C. B., de Barcelona y 3.º Alicante, de Alicante.

Serie de seis metros. — 1.º Bარიola, de Valencia; 2.º Carmen, de Alicante y 3.º Casi, de Alicante.

Serie sonderklasse. — 1.º Ilse II, de Barcelona, y 2.º Orión, de Alicante.

Esta tarde se ha verificado el segundo concierto por la banda municipal de Madrid. La fiesta ha tenido lugar en el primero de nuestros coliseos. A la una no quedaban localidades. El salón del teatro ofrecía un soberbio aspecto á la hora de comenzar.

El programa ejecutado es el siguiente.

Primera parte.—I. La corte de Granada (fantasía morisca) Chapí

1.º Introducción y marcha al torneo.

2.º Meditación.

3.º Serenata.

4.º Final.

II. Marcha fúnebre de «El Ocaso de los Dioses», Wagner.

Segunda parte.—I. Mignón-Overtura, Thomas,

II. Intermedio de la zarzuela «La boda de Luis Alonso», Jiménez.

III. Bailable de la ópera «Raimundo Lulio», Villa.

IV. 1812, Overtura solemne, Tschairow.

Grandes ovaciones del público han premiado la labor artística de los músicos.

Se ha repetido «1812 Overtura solenne»; la «Marcha fúnebre de «El ocaso de los Dioses» y otras obras de las ejecutadas ayer.

A las nueve de la noche ha sido quemado en la anchurosa calle de Alfonso el Sabio un magnífico castillo de fuegos artificiales.

Ha sido premiado con grandes aplausos la obra de los pirotécnicos encargados de esta fiesta.

En la calle de Alfonso el Sabio había muchísima gente.

El alcalde Sr. Soto ha recibido de Madrid el siguiente telegrama.

«Mayordomo Mayor de S. M. á alcalde de Alicante.

S. M. el rey que ha llegado felizmente agradece mucho los sentimientos que expresan su telegrama de ayer, ordenándome les manifieste lo muy complacido que ha quedado del recibimiento, estancia y despedida que le ha hecho esa leal ciudad.»

Antes había telegrafiado el Sr. Soto saludando al rey á su regreso á la Corte.

Se han presentado en el Gobierno civil los siguientes oficiales que vienen á Alicante para tomar parte en el concurso de tiro:

Capitanes: D. Julio Castro, D. Manuel Boltte y D. José Benito López.

Segundos tenientes: D. Enrique Ballenilla, D. Francisco García, D. Diego Jeris Vazquez y D. Enrique López.

El Sr. Francos Rodríguez ha marchado esta noche, en el correo á Madrid. Ocupa el break de Obras Públicas.

El ilustre diputado por Alicante ha sido despedido en la estación por numerosas personalidades.

En el mismo tren vá la banda municipal de Madrid.

Mañana llegarán de Valencia los señores del «Club Foot-Ball, Rat Penat» que tienen que tomar parte en el «match» de bolampié que se celebrará el 17 del corriente.

Mañana á las 6 de la tarde se celebrará en el casino un «asalto.»

Prometo verse muy animado.

La regatas anunciadas para hoy han tenido que suspenderse por el estado del mar.

El alcalde de Madrid y diputado á Cortes por esta circunscripción Sr. Francos Rodríguez, ha sido agasajadísimo durante su estancia en Alicante. Todo el mundo sabe aquí que el señor Francos es uno de los que más laboran por el engrandecimiento de esta tierra sin buscar con

ció la clase de paño de que había de servirse. En cuatro palabras estuvieron entendidos: el secretario guardó el precio de su venta y la promesa de ulteriores gajes, entregando en cambio la lista del censo electoral, con curiosas observaciones sobre la vida y milagros de casi todos los individuos contenidos en ella pertenecientes á su distrito municipal; prometió además entenderse directamente con muchos de sus compinches ganosos de honra y prez, y trabajar con entusiasmo por la «buena causa.»

Los espadachines, matarifes y adoradores del dios Baco debían ser conducidos á las altas horas de la noche: en tan solemnes momentos concertaronse tratados ominosos y pactos criminales. Como moscas

acudieron, hoy los de un pueblo, mañana los de otro; y cuando llegó don Celedonio tenía el sobrinito armada la partida de la porra más fenomenal que vieron los tiempos progresistas: las conferencias nocturnas celebraronse en la casita del jardinero.

Por su parte, el ex-ministro llegaba repleto de satisfacción y de alegría. El Gobernador no pudo desde un principio prometer su apoyo: hubo con este motivo consultas á Madrid; invocó D. Celedonio sus merecimientos, y encareció sobremanera la frustería que solicitaba; recordóle al Presidente del Consejo sus promesas, y se logró por fin un arreglo, mediante el cual, el candidato por el distrito renunciaba la representación á cambio de una senaduría vitalicia.

ellos reclamamos ni bombos ni zalemás políticas. Labora porque sinceramente quiere á Alicante. Y he aquí que todo esto se sabe y no quieren los alicantinos dejar ocasión de expresar las vivas simpatías que entre ellos tiene el ilustre ex-director de «Heraldo de Madrid.»

Lleve feliz viaje-

El Corresponsal.

15, Febrero 1911.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» discute con «Diario Universal» la reforma del Senado y escribe «Ahora, si se quiere disponer, sin más norma que la del propio capricho, de las facultades del Poder para falsificar una opinión y gobernar con arreglo á ella, eso es otra cosa. Por eso, sin duda, el órgano liberal califica de «apremiante» la reforma. En la actual farandula política, los dignos de seriedad son un estorbo para la danza. Y hay que danzar mucho... y aprisa».

«La Correspondencia de España» publica una crónica de N. Rodríguez de Celis en que expone algunos proyectos para evitar que sea imposible el desembarco en Melilla los días que reinen fuertes levantes.

«El Universo» se ocupa de las propagandas antimilitaristas y de los rumores que circulan respecto á la derogación de la ley de Jurisdicciones y entiende que esta no debe derogarse como no sea llevando sus justos y necesarios preceptos al código de Justicia militar ó al Penal ó adonde parezca más bonito.

«El Correo Español» dedica su fondo á la Asamblea republicana.

«El Mundo» se extiende en algunas consideraciones para demostrar que no es la cuestión religiosa la que debe ponerse sobre el tapete. «Todo esto quisiéramos nosotros que el presidente del Consejo hubiese en cuenta. No pierda el principal sentido del gobernante, que es la oportunidad. Ni tampoco pierda la confianza en si propio para dejarse guiar por los interesados que ponen la cuestión religiosa en su camino, como un obstáculo contra el cual se estrelle.»

«Diario Universal» aplaude un discurso pronunciado por el Sr. Sol y Ortega en la Asamblea republicana en que condenaba el apasionamiento de las huestes republicanas que querían que el Gobierno provisional—cuando llegue la República—quedase autorizado para disolver las Comunidades religiosas.

«La Correspondencia Militar» demanda un duro escarmiento para los antimilitaristas.

«La Mañana» se ocupa de la Asamblea republicana y escribe. «Y vease como, según reza el adagio vulgar, no hay mal que por bien no venga, porque el que sufren los republicanos en su organización representa para el país la ventaja de que

descubre su incapacidad para gobernarlo y su falta de autoridad para combatir la mesurada política gubernamental que realiza el Gobierno democrático».

«El Debate» dice que el empréstito de dos mil millones que el Gobierno prepara servirá para que los diarios del «trust» cobren sus buenos millones de correte ge.

JUEVES DE CARNAVAL

Excursión á San Miguel

Con motivo de ser ayer jueves de carnaval, fueron muchas las familias que subieron á San Miguel á merendar.

Los montículos y terraplenes que hay en la espalda del Seminario estaban invadidos por nutridos corros, que ingerían succulentos menús, salpicados con sendos tragos de morapio.

La explanada veíase animada de numerosos pequeñuelos entregados á los higiénicos «sport» de la milocha y la pelota.

También hubieron muchas personas, que acudieron á tan agradable paseo con el exclusivo objeto de desentumecer las piernas,

Contribuyó mucho, á que concurriera tanta gente, la esplendidez del tiempo.

DE ARBORICULTURA

LA VIDA EN EL CAMPO

Abonos económicos

(De colaboración)

Las materias fecales son uno de los abonos más útiles y de mejores resultados, si antes de su empleo han sido tratadas debidamente, para quitarles la fetidez y obtener de ellas la mayor cantidad posible de sulfato de amoniaco.

El sulfato de hierro es el desinfectante más práctico y económico para los pozos negros. Lejos de disminuir las propiedades fertilizantes de la materias fecales, las hace más activas, más enérgicas, y ninguno otro dá una cantidad tan importante de sulfato de amoniaco. Cinco kilos de sulfato de hierro disuelto en agua, es cantidad suficiente para saturar un metro cúbico de materias fecales.

La tierra ó polvo de carbón, el estiércol de cuadra, las hojas secas y la turba, mezclados con

sulfato de hierro, dan una masa altamente fertilizante que puede ser conservada largo tiempo sin que desprenda gases fétidos.

La sal de zinc, empleada en las mismas proporciones dá resultados muy completos, á veces superiores á los del sulfato mencionado; pero cuesta bastante más que este.

Siempre deben preferirse los productos en disolución á las materias pulverizadas; por que la desinfección solo se realiza perfectamente por efecto del contacto íntimo que se obtiene por el braceaje.

El empleo del yeso ferrroso dá igualmente buenos resultados. Tiene la ventaja de hacer soluble la potasa que contienen las tierras laborables; pero cualquiera que sea la cantidad que se emplee, siempre tendrá el inconveniente de los olores infectos durante la operación de la mezcla.

Aunque no es muy frecuente, suele ocurrir algunas veces que los frutales de nuestra huerta no conviene tengan profundas y extensas raíces. Esto se consigue facilmente; basta con suprimir los cabos por sucesivas transplantaciones, en la primera edad. Pero bueno es consignar que á esas mutilaciones no debe recurrirse sino en casos de estremada necesidad, si se quiere poseer árboles sanos que brinden con abundantes y sabrosas cosechas.

Por el contrario, si se quieren árboles que se beneficien cuanto más mejor de las bondades que les ofrece la tierra, se les hacen en las épocas oportunas buenas binaciones, y en el mes actual se abrirán á su pie pozos de un metro cuadrado, de jándolas abiertas unos días para que se aireen las tierras profundas, estén en contacto con las heladas y las aguas se infiltren en ellas normalmente. Esto tendrá además una consecuencia muy beneficiosa que en la estación seca disfrutará el árbol de una frescura muy beneficiosa.

Juan del Campo

SUETOS Y NOTICIAS

Ayer tarde salieron para Madrid la excelentísima señora Condesa de Via Manuel y su bellísima hija.

Les enviamos nuestro respetuoso saludo de despedida.

Han regresado de Alicante nuestro buen amigo y correligionario D. Luis Gil y su distinguida familia; de Madrid, nuestro estimado amigo D. Adolfo Wandosell.

Nuestro ilustre paisano el señor Obispo de Tortosa ha abierto una suscripción, que ha encabezado con 500 pesetas, á favor de las victimas de los últimos temporales.

Ha sido nombrado ayudante del gobernador militar de Alicante general Viana, el capitán D. Manuel Tomás Romero.

En Badajoz ha sido hallado un militar portugués que estaba sacando planos de la frontera.

Esta relacionado con la visita á dicha plaza, que hace días realizaron dos generales ingleses, y hace suponer que se intenta una invasión á la nación vecina.

Durante los días 17, 18 y 19 tendrá lugar en el Hospital, un solemne triduo organizado por la archicofradía de la Santa Agonía.

Los sermones estarán á cargo del canónigo de esta Catedral D. Gaspar Archent.

Estos actos religiosos terminarán con una procesión que recorrerá las principales calles del Arrabal Roig.

Esta mañana han comenzado los ejercicios de las cuarentas horas en San Juan de Dios (Hospital).

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

Laboratorio de Análisis

A. García Rogel - Eusebio Escolano

Calle de S. Pascual, 6.-ORIHUELA

606

Aplicación del 606, «Hatol» ó «Salvarsán» á todos los enfermos que lo soliciten y previo reconocimiento no presenten contraindicación alguna.

Clínica Médico-Quirúrgica
S. Pascual, 6, Orihuela.

PIXIAVON

Lo mejor para el lavado del pelo
De venta

M. CLEMARES
Alfonso XIII 4.—Orihuela.

LA TOS FERINA, lo saben las madres, se cura con la LACTO-FERINA del «Dr. Caldeiro.» En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor. Puerta de Sol, 9 Madrid.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS

LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las *cefalalgias* de etiología determinada, en las *Neuralgias á frigore* (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las *gastralgias*, los Reuma-

smos articulares, la Ciática la *Disfagia* de los tuberculosos, *Dismenrrucas*, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * * (Precio Fijo)

TEMPORADA DE INVIERNO

Establecimiento de tejidos últimas novedades para vestidos. Grandioso surtido en Abrigos gran novedad modelos Paris Madrid.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS
MADRID.

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMAND
BARCELONA

Máquinas para la Agricultura
y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería

Arados de vertedera americanos

Instalaciones y transformación

Bombas, instalaciones
de riego, etc.

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol 54 y Canalejas 7

GUANO PERUANO COMPLETO
LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de
Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.